

EL DARIO

PLASENCIA

Año VI

Núm. 274

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Plasencia: Un mes.	0'40 peseta.
Fuera de Plasencia trimestre. . .	1'50 id.
Número suelto	0'10 cts.
Comunicados y Anuncios; precios convencionales	

Toda la correspondencia á la Administración,
MARQUÉS DE LA CONSTANCIA, 17, BAJO.

No se devuelven los originales.

Martes 11 de Octubre de 1904

COLEGIO DE 2.^a ENSEÑANZA DE SAN FRANCISCO

Plasencia (CÁCERES)

Preparación completa en las asignaturas del Bachillerato.

Profesorado en posesión del correspondiente título académico de Ciencias y Filosofía y Letras.

Local de excepcionales condiciones higiénicas. Amplios y ventilados dormitorios, espaciosas aulas, frontón, patio, jardín y otros recreos.

Trato esmerado á los alumnos internos.

Queda abierta la matrícula de admisión para el próximo curso.

Reglamentos é informes pídanse al Director

Felipe Lafuente Juanes

Licenciado en Filosofía y Letras

CAJA DE AHORROS

Al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia.

Llegan noticias de que se estudia el Reglamento para la creación de un Monte de Piedad y Caja de Ahorros que constituyan un establecimiento benéfico para las clases necesitadas y un medio de hacer productivas las economías de individuos laboriosos.

Digna de aplauso es la idea Excmo. Señor y la Diócesis de Plasencia recojerá las ventajas de institución tan hermosa si V. E. la protege y entra de lleno en el asunto, por que es seguro que la piedad concurrirá abundantemente á fines tan caritativos.

Están de enhorabuena los ricos y los pobres, porque se les facilitan medios de apreciar muy de cerca los resultados inmediatos de tan santa obra que acostumbra á todos á huir del vicio ahorrando lo sobrante y destruye la usura con el efectivo que presta á módico interes.

V. E. ha debido estudiar sin duda el progreso de las naciones donde se dan facilidades para el ahorro popular, y le habra extrañado ver cómo Belgica con sus 7 millones de habitantes y en una sola caja guarda 715 millones de pesetas oro y en España en 52 millones de pesetas de

Seguramente ha visto que Francia posée en 2 cajas populares 5.000 francos, Inglaterra en 2, 4.800, Italia en 5, 900, Austria en 2, 730 y Alemania en 6, 712, y que se hace preciso impulsar al elemento obrero de aquí para que trabaje y guarde, desviándolo del vicio y haciéndole apto de esta manera para que pueda discutir mesuradamente con el capital, dándose cuenta exacta de lo tuyo y lo mio.

Las Cajas de Ahorros creadas en el mundo, todas han tenido vida próspera y las estadísticas de estas Cajas señalan los progresos anuales tanto en las sumas depositadas como en el aumento de los imponentes. A los favores de estas Cajas se han acogido todas las clases sociales y en los días marcados para ingresos ó reintegros, se confunden los niños con militares de alta graduación; se ven con el mayor fervor entregar ó recibir fondos á mujeres viudas, casadas y solteras; á empleados y médicos; á jornaleros y abogados, á cirujanos y artesanos, asociaciones, cajas escolares y hasta gobiernos de provincia: se vé al individuo que ya conoce ó le están enseñando, en una sola vez, que á la felicidad contribuye mucho el trabajo y el ahorro prudente.

Sesenta y cinco años hace que se inauguró la primera Caja de Ahorros en España. En el primer balance de situación resultaron pocos mas de mil imponentes y hasta el año último han desfilado 483 mil. Sumaban las imposiciones el primer año 332 mil pesetas y han pasado por la Caja hasta hoy 448 millones.

Siendo hermoso el resultado en España de esta institución no puede compararse, con fortuna, con el obtenido en Bélgica en donde la 3.^a parte de sus habitantes tienen ahorro, (1'862.829 libretas).

Solo la disciplina para el cumplimiento de las ordenes que nacen de un Consejo de Administración y una Junta de Gobierno es suficiente con buenos procedimientos administrativos.

¡Los Procedimientos Administrativos.....!

Habrà quien crea que esto es lo de menos importancia por ignorar que la contabilidad especial de estas Cajas esta reconocida como de las más difíciles. Habrà tambien quien suponga que el mayor trabajo y dificultad consistirá en llevar 4 ó 5 mil cuentas con interes, con saldos constantes de intereses y capital y que estas cuentas se llevan produciendo números al estilo de cualquier casa de banca. No, no.

Las Cajas de ahorros tienen procedimientos

vamente muchas operaciones en nada tiempo.

Para la creación del Monte de Piedad y la Caja de Ahorros, no se podrá Excelentísimo Señor prescindir de su persona. Pod delegar la parte de trabajo en individuos que demuestren conocimientos de la cosa, pero sobre todo por ser lo más importante, habrá hecho cargo V. E. de que haya Cajero de toda su confianza y con prestigio dentro de la provincia y de la Diócesis para manejar más de dos millones de pesetas anuales.

V. E. tendrá que estar mientras viéndose el faro que guie las imposiciones dejar en la 1.^a cláusula de su testamento una eficaz recomendación al que le suceda.

Los sacerdotes, los rentistas, los propietarios, el comercio, la industria, los artesanos, los domésticos y los obreros han de ver inmediatamente de creada la Caja á recibir los beneficios de su fundación, si se les decide que está lista para ocuparse de las obligaciones de efectivo que les ocuran á sus imponentes.

Estando V. E. al lado de la Caja, las ordenes serán constantes y todos sus sacerdotes y feligreses cumplirán como buenos en esta alta misión de procurar el bien.

Las Cajas de ahorro constantemente es socorriendo en diversas formas. Muy Excmo. Señor que la primera manifestación sea el preparar á las clases necesitadas buen plato y abundante, facilitándole más una tarjeta y tarifa de los artículos pueden adquirir con ventaja al precio mercado. Así es como el problema de la inocencia encontrará solución posible y la necesidad de lo divino y la certidumbre de la ciencia.

V. E. seguramente no ha de consentir las personas la ansiosa ambición de figurar dejando que las ideas se desarrollen y los acontecimientos se verifiquen cuando Por encima de todo está la humanidad que debe progresar.

Los sabios que son virtuosos están olvidados á matar las pasiones y la ambición heroicos esfuerzos, sembrando la bondad, alegría y la dulzura sin perder un instante Nada más Excmo. é Ilmo. Señor Obispo

UN AMANTE DE LAS CAJAS DE AHORROS

MÁS SOBRE TELEGRAMA

Ante la afirmación hecha por el Sr. García de que la Academia había variado la acentuación de algunas palabras que esto era un error

adido; á lo cual dicho señor replica diciendo: «Si to es un error, en ese error está toda la Nación, es así, terminante, lo anunció entonces la prensa riódica.

¡ENTONCES! ¿A qué tiempo se refiere? ¿Al en que Academia volvió sobre su acuerd?

La persistencia en este error, que yo por tal ten, me hace suplicar al Sr. García Mora, ya que tamn relacionado se halla con las Academias (*ilustre, la a* á lo que presumo), y ha de serle relativamen-fácil que nos diga, á los lectores de EL D ARDO, fecha de la sesión en que la Real Academia Es-ñola determinó mudar la voz *Telégrama* en *Tele-áma*; en qué edición de su Diccionario ó Gramática asta como esdrújula: ó siquiera, qué periódico hu-, y con qué autoridad atribuyó á dicha Corpora n t el cambio de criterio que yo no rastreo por nin-na parte.

Mi objeto al escribir el artículo anterior se redujo plemente a llamar la atención de los lect res pa- que no tuvieran por incontrovertible la aserción Sr. Mora. Lejos de mi ánimo el molestar á éste, quien si antes consideraba sin conocerle tengo ra que respetar aun más, desde que me dice cuán- es su bagaje de Humanidades, laboriosidad y eun pección en las materias tan diversas sobre a lla a escrito; y no creo que nadie interpretara mi escrito que dijera él *programa* y menos que lo fiera con intención poco recta.

Lo que quis expresar, é invoqué ese ejemplo, es e las palabras en que entra *grama* es ley gene- que car ue el acento en la *a* de la sílaba *gra*. ndo esto lo asentado sonaría á inocentada cual- er con una que se dirigiera á la Academia acerca ía a de de í s: *Telégrama* ó *Telegráma*. Yo no aría y menos someterle el sentir ajeno sobre lo es corriante y moliente fuera del vulgo. Com- ando, es claro, en esta expresión, á muchos más os que *gastan chaqueta, zaragüelles ó alpargatas* o advertía un académico hace ya unos pocos de s.

Se refiero á D. Alejandro Oliván, muy digno de rlación, el cual en un artículo inserto en *El Dia- Espanol* de 21 de Abril de 1877, que encuentro l archivo de mis recortes y notas de estudiante, o algo digno de *meditarse* como preparación al imo rejaso de que nos habla el autor de esa ra inédita de cuyo éxito jamás he dudado:— ía el doctor D. Alejandro.

Se trata de introducir y aclimatar una voz nue- ó reciente, como *Kilogramo, telegrama*, (la de tra cuestión) *hectolitro*, etcétera; ¿a quien debe consultar para el sonido y la ortografía? Al ori- al idioma primitivo. ¿Y cuál es? El griego. Los os le abren los brazos: los in doctos se echan at.ás, buscan analogías al oído, y como desco- n el sentido de las palabras *y el derecho que las te, se descarrian*. (El subrayado no es del señor án, es mío). Y luego al poco tiempo se hacen es, *entre ellos no pocos encargados de la enseñanza íca*, y alegan que ya esta el uso en su favor. No en presente que el error no prescribe: la Acade- ha conseguido rectificar malas pronunciaciones *intervalo, perito colega* y otras.»

nos «intervalos» ofrece EL D ARDO último, plana olumna 1.^a que me han desazonado; pero siga- c piando:

ndo la ley ordena una cosa en buen castellano y ademia proclama y sostiene igual doctrina res o del lenguaje, toda oposición, todo encapricha- to, lo que hace es engrosar el caudal de las vul- lades con el refuerzo de los refractarios.»

o he leído sonriente (y quedo curioso) aquello os argente que la Academia explique (lo que tan reteexplicado por tant s) «a los Filólogos stenemos lo contrario» (habla el Sr. Mora) lebo pronunciarse *Telegráma*. Ya se vé quién es l. l s filólogos, pu sto que él mismo se declara y los demás? Qué caridad tan grande la del or: si nos revelara sus nombres!

que sig siéndn un oscaro estudiante, como año de 1877 y no puedo extrañar que no se

blicos papeles, reconozco que soy un tanto imperti- nente y debo soportar los réspedes de mis maestros (entre los que cuento al Sr. García Mora, si no lo disgusto) que harto favor me hacen en llamarme Crítico, con mohín despectivo, y no Criticastro como me merezo.

¡Bueno estoy yo para meterme con la Hidráulica, Acústica y Mecánica, que bondadoso me ofrece mi nuevo profesor, cuando por reparar yo en un esdrú- julo de matute, *Telégrama*, me ha puesto á punto de parir! No, señor; la tranquilidad sobre todo, y que se hundan la Gramática y todas las Ciencias.

Mas no he de soltar la pluma sin exponer un ruego al autor del manuscrito inédito, aunque se trata de un incidente del punto principal. Así como ha de reconocer que no fué mi propósito imputarle un *pro-grama*, que él no había escrito, confiese también que ha podido extraviar al lector cuando escribe: «Y ¿quién ha dicho á este señor que *programa* es pala- bra compuesta de dos voces griegas, que son las pa- labras de que aquí se trata?» No he dicho tal cosa; pero doy por buena esa aserción, pues no me con- formo con que venga de una mala soltura del latín *pro* y del griego *gramma* hecha en tiempos de nuestro romance. Los latinos dijeron ya *programmata* y lo tomaron de los griegos tal como suena (véase *Dicc. lat. etp. etimológ.* de D. A. de Miguel y Mar- qués de Morante). Como los helenos tenían la pre- posición *pro* (y protesto de no conocer el griego ni por el forro) sáquese la consecuencia.

¡Cincuenta años de trabajo continuo en la lengua de Homero, sin tener un día de asueto, abruma al que lo hace y al que lo considera! Bien puede el se- ñor García Mora, *programa en mano*, darme una sa- bía lección que recibiré contento

J. FRANCISCO CORTÉS Y HERRERA.

REMITIDO

Sr. Director de EL D ARDO.

Muy señor mío: He leído y releído con placer su bien escrito artículo de fondo «Pla- sencia y los ferrocarriles secundarios,» in- serto en el número 272.

Todas sus páginas están impregnadas de cierto tinte patriótico por Plasencia y sus hermanas Valle y Vera.

Nada podría yo añadir á ese artículo sin echarle á perder. Y así me concretaré á decir cuatro palabras acerca de la aspiración de Béjar á que la via ferrea de Avila, al llegar al Barco, tuerza á la derecha atravesando eriales y pueblos insignificantes, y termine en Béjar; quedando sin ferrocarril á los ricos y productores pueblos del Valle.

Como dice V. muy bien, Béjar puede lle- nar su aspiración tendiendo un tranvia eléc- trico en la carretera que tienen proyectada.

A Plasencia la sería indiferente que Béjar lograra su aspiración, (lo que es imposible como veremos,) porque cuanto viniera de Avila á Béjar con destino á las provincias meridionales, tenia que pasar forzosamente por Plasencia, bien venga la linea por Béjar, ó bien por el Valle.

¿Qué pueden aportar al ferrocarril aquellos pueblos, ó alquerías, mejor dicho? Esos in- numerables pobres, que en invierno bajan á Plasencia á mendigar, porque allí no tienen pan que comer, ni leña para preservarse de la nieve é intensos frios de aquella Siberia española.

dad del Valle y Vera de Plasencia! ¡Entre la trabajosa vida de aquellos habitantes y la có- moda de estos!

Y ¿cómo vá Avila á consentir que su par- tido de Arenas, confinante con la Vera, que- de sin ferrocarril, cuando es el mejor partido que tiene la provincia?

¿Como vá á consentir que Arenas, Hoyo, Candeleda y otras poblaciones importantes, que propiamente son ya Vera alta, queden aisladas porque a Béjar se la antóje desviar el trazado ~~para que este cruce los Hurdas de Avila?~~ ~~No equivocarse, LIBERTO~~

Porque Avila tiene tambien allí sus Hur- des, mucho peores é infructíferas que las de las provincias de Cáceres y Salamanca.

Por la importancia y riqueza de los pue- blos que forman el partido de Arenas tiené el Valle asegurado tambien su ferrocarril. El Barco debe ser el punto de bifurcación de los dos ferrocarriles el del Valle y el de la Vera.

No hay, pues, que preocuparse de que vengan otras lineas á perjudicar á Plasencia.

Plasencia es una aduana *natural*: Es el puerto obligado de comunicación entre Cas- tilla, Extremadura baja y Andalucía: Y el ferrocarril de Astorga vino oportunamente á traernos por aquí muchas producciones de Asturias y Galicia, que se marchaban por otra parte.

Plasencia tiene que ser una población in- dustrial y mercantil cada vez mas fuerte. Su situación la favorece. Edificada en el cabo occidental de la gran cordillera, recoge quan- to producen sus dos vertientes; á la manera que el butrón, colocado en el centro, recoge la pesca de ambas márgenes.

Por eso, los ferrocarriles de Valle y Vera tienen que venir forzosamente á parar á Pla- sencia.

¡Quien tuviera veinte ó treinta años, nada mas, para conocerlo!

JOSÉ GARCÍA MORA.

APERTURA DE CURSO

El domingo con la acostumbrada solemnidad tuvo lugar la apertura del curso Académico de nuestra Escuela Superior de Indus- trias.

Como el año anterior presidió el acto el eminente Rector de la Universidad salman- tina, Sr. Uuamano.

El resultado de la inscripción de matrícula para el nuevo curso no puede ser mas satisfactorio, pues es grande el número de es- tudiantes que han concurrido de otras loca- lidades á matricularse en nuestra escuela industrial.

Nos complace en extremo la animación que este año se observa en dicho centro do- cente, por comprender como antes de ahora hemos dicho, que la regeneración y la pros- peridad de la patria debemos esperarla mas bien, del desarrollo de la industria y del co- mercio que de la iniciativa de los gobiernos, y menos de los que padecemos que usan

ca la tos ferina el Jarabe anti-ferino ROSADO-frasco 1 peseta.

go de Director de la Escuela Superior de Industrias que desempeñaba accidentalmente, nuestro querido amigo D. Marcelino Cagigal Valdés.

Hemos visto con gran placer su nombramiento, por ser el Sr Cagigal persona de gran prestigio entre el profesorado de la escuela y de carácter enérgico, adecuado al cargo que representa.

Le felicitamos sinceramente por el bien de la enseñanza.

JUAN MANUEL HERNÁNDEZ.

Béjar 8 Octubre 1904.

DE UNA OBRA INÉDITA

CAPÍTULO 38

NEWTON Y DESCARTES COPISTAS

Ya que con motivo de la atracción y adhesión de la materia nombramos á Newton en el capítulo anterior, añadiremos el presente.

Figuraba este como nota en el manuscrito. Pero siendo algo difusa, y sabiendo cuanto embarazan las notas la lectura del texto, hemos creído conveniente dedicar este nuevo capítulo al asunto.

Parece que Newton ha tenido la suerte, (suerte rara en materia de descubrimientos), de que nadie le haya disputado la prioridad del sistema sobre *Atracción y Adhesión* de la materia.

Generalmente se le reputa autor original, ó inventor, en esta parte: Y está muy lejos de serlo; dicho sea con el respeto debido á un hombre tan eminente.

Sin necesidad de retroceder á los Filósofos antiguos como Anaxagoras sectarios del sistema corpuscular, de cuya escuela pudo tomar algo, como hizo Gasendo; un siglo antes del nacimiento de Newton, ya se ven esparcidas aquí y allí las ideas de que formó su sistema. Y esta es la historia de todos los descubrimientos.

Principian las ideas á bullir de una parte y de otra llevadas en alas de la imprenta. Y permanecen en este estado de gestación, hasta que se presenta un Genio que, penetrado de su importancia, forma de ellas un cuerpo de doctrina, y erige el sistema.

Todo invento es hijo de algo anterior ya conocido. Es una consecuencia: Un paso lo mas avanzado en el camino del progreso humano.

Vatt no hubiera podido ser Vatt sin New-comen; ni este sin Guerik. Nada habria adelantado Daguère sin Niepce, ni Edison sin Darvy.

El centro de gravedad; la acción de las fuerzas; la materia sutil eterea; el Telescopio; el microscopio en forma de un vaso con agua; los lentes astorios, la Telegrafía segun Plutarco; la taquigrafía; los aparatos hidráulicos, neumáticos y de vapor; la Acústica; el peso del aire, su compresibilidad y elasticidad; el hidrómetro con el nombre de hidrosopio; todo fué conocido en la Antigüedad.

Solo faltó perfeccionar los instrumentos y hacer aplicaciones, como la del vapor al movimiento rectilíneo; pues en cuanto al giratorio, ya le demostró Herón con su esfera rotatoria. Y aun el recticineso aparece bien marcado en el *arquitrónilo*, ó cañón de vapor de Arquímedes, reseñado por Leonardo de Vinci en los códices parisienses.

Pero «facile est inventis addere.» Es muy facil añadir á lo ya inventado.

Con verdad dijo Salomón «que no hay nada nuevo bajo del sol... Que nadie puede decir esto es reciente, pues ya precedió en los siglos anteriores.» (Eclesiastés capítulo 1.º)

Volviendo á Newton, véase lo que cuarenta años antes de nacer él escribió el jesuita Nieremberger su «curiosa y oculta Filosofía» con ocasión de hablar

la atribuyeron á que el interior del globo terraqueo era imán puro; contra las Teorías vulcanistas y neptunista.

«La virtud conciliativa y unitiva, dice Nieremberger, está radical y original en la tierra: Y en algunos cuerpos se expresa mas por algun desembarazo de cualidades con la proporción de entrambos cuerpos... Porque así como el movimiento del agua no solo es á lo bajo, sino tambien de unión, juntando sus partes divididas, y pegandose á los lados del vaso mojado, y el fuego tambien se junta uno con otro; no es inconveniente decir que la tierra tiene semejante gusto é inclinación á unirse un cuerpo con otro.» Libro V. capítulo 38.

Y Campanella atribuyó antes la dificultad que hay para producir un vacío, á «que los cuerpos gozan con el mutuo contacto.» Así lo comprobó despues la máquina neumática.

No puede estar mas claro el sistema newtoniano. Hasta se hace mención de esas gotas de agua pegadas al cristal, que se aducen hoy como una prueba de aquel sistema.

Muy lejos estamos de desconocer el mérito de aquel gran Físico acusandole de plagio: Nada de eso. Pero resulta que Newton no es autor original de la idea, sino compilador.

Tambien dedujo de Keplér la atracción universal de los astros. Solo que Keplér la explicaba por el magnetismo, como Bacon. Pero la idea ya estaba anunciada.

Tampoco es Descortés autor original, como generalmente se cree, del sistema de la materia sutil, eterea ó turbillones. Es meramente un Copista de sus precesores Giordano Bruno y Keplér: Y todos lo son de los filósofos antiguos.

Está tomada la idea de esa *Alma común del mundo* de la escuela pitagórica; de los corpúsculos de Leucipo Demócrito y Lucrecio; y taxativamente del filósofo Crisippo, que conceptuó esa materia atómica, sutil, flotante y mezclada con todos los cuerpos del universo, segun escribe Diógenes Laercio. (Vidas de los Filósofos).

Todo esto y los turbillones de Descartes son una misma cosa, con distinto nombre.

En estos tiempos de poca afición á la lectura de los Escritores antiguos, nada mas facil que pasar cualquiera por autor original de una idea ya olvidada.

El P. Regnault impuso un buen correctivo á los plagiarios de su época en la Obra que escribió con el significativo título de «Origen antiguo de la Física moderna:» Feijóo hace lo mismo en el *Teatro crítico*, capítulo «Resurrección de la Artes y apología de los Antiguos.» Y Cantú dá tambien bastantes pinceladas sobre esto en su *Historia universal*.

JOSÉ GARCÍA MORA.

NOTICIAS

Según hemos oido decir á varios individuos de la Junta Directiva de la Cooperativa Católico-obrera, referida Junta no ha señalado sueldo al Secretario-Contador de esta Sociedad, porque esta es atribución de la Asamblea general de socios, la cual lo determinará en la próxima sesión que se celebrará á fines del presente mes.

Suponemos que habrá sido sorprendida la buena fé de nuestro apreciable colega *El Cruzado Extremeño* al dar la noticia sobre el particular en el número del sábado y que rectificará, por consiguiente, en el número próximo.

El sábado último tomó posesión de esta Cárcel de partido el Alcaide que lo fue de Jarandilla.

que publica *Rosa y Azul* en su número 33, merecen leerse: La estatua de Budha en el Japón, El viaje cómico al Polo Sur, las divertidas Aventuras de un pequeño filósofo y el concurso del mes actual.

Hemos sabido con especial gusto ha sido nombrado Secretario-Contador de la Sociedad Católico-obrera nuestro particular y querido amigo el joven Licenciado en Derecho D. Vidal Gil Tirado. Reciba nuestra entusiasta enhorabuena.

Cartas detenidas en Correos, por mala dirección ó por falta de ella.

Béjar—Andrea Castellano, Costurera de Béjar, Corredera.

Id.—Dionisio Ortiz, Lozero.

Cáceres—Tomás Burgos, Calle de San Salvador número 18.

Valladolid—Rafael Jimeno, Dependiente en casa de D. Miguel González.

Cáceres—Vicente M. de Cáceres.

Id.—Juliana de Pablo Bisquet, Calle de Melo número 3.

Madrid—Marcos Hernández, Hospital provincial, Cama número 22.

Baños de Montemayor—Viuda de D. Zacarias Diez.

Cuba—Carmen y Satoria Gómez Maceras, Alfonso VIII número 6.

Calzada Oropesa—Práxedes Igual, Corredera número 6.

Se ignora—Agustin Caberre, Calle de Salmuero número 68 para Eduardo Peña.

Id.—Marceliana Cordero, Postigo del Salvador número 17.

SOCIEDAD

«Cooperativa obrera de Plasencia»

ANUNCIO DE VACANTE

Hasta el día 16 del actual se recibirán en el domicilio de esta Sociedad, calle del Marqués de la Constancia núm. 11, solicitudes para la plaza de dependiente de la tienda, con el sueldo de tres pesetas diarias y condiciones que se le manifestaran por su Presidente.

Plasencia 3 de Octubre de 1904.

El Presidente,

MARCELIANO BAYLE.

Recomendamos a nuestros lectores la revista semanal ilustrada, de educación propia para la juventud titulada

ROSA Y AZUL

Madrid, Marqués de Santa Ana 33.

IMPRESA PLACENTINA

MARQUÉS DE LA CONSTANCIA 17, BAJO
PLASENCIA

Se hacen toda clase de trabajos.

Venta de un gran órgano de volante, con veinte piezas (mueble de lujo), fabricado en una de las mejores casas de París, propósito para Casinos, Cafés, Salones de baile, etc. Darán razón en el Teatro Romero.

CÁNDIDO MUÑOZ

DENTISTA AMERICANO
Acevedo 12, (antes Cartas)
PLASENCIA

J. Pio Iglesias Sirera

MÉDICO-CIRUJANO

Ha trasladado su residencia á esta Ciudad, con cuyo motivo ofrece sus servicios profesionales en general, y como especialidad en las Enfermedades de los niños y del aparato respiratorio.

Admite iguales, y establece consulta de 11 de la mañana á 1 de la tarde
MARQUÉS DE LA CONSTANCIA, NÚMERO 29.

TALLER DE

HIJOS F. GUTIÉRREZ

MARGALLO 92.—CÁCERES

Se construyen y reparan toda clase de carruajes con esmero, brevedad y economía.

Avisamos á las personas que pueda convenirles, que hay terminados un buen familiar, de cuatro asientos de interior, sólido y elegante, y un Milord de las mismas condiciones.

CALENTURAS Cuartanas, Tercianas y Cotidianas etc., por reveldes y persistentes que sean desaparecen tomando las piloras antipalúdicas de

ESANOFELE.

Precio por una cura completa 10 pesetas, por media 5 pesetas.

Despacho Central en Plasencia

LA ESPAÑOLA DROGUERIA
GALLE DEL SOL NÚM. 26.

NOTA.—Esta casa hace grandes descuentos á los Sres. Farmacéuticos y Drogueros.

EL SALVADOR

PLASENCIA (Cáceres)

COLEGIO DE 2. ENSEÑANZA

legalmente constituido con

CUADRO COMPLETO Y COMPETENTE

DE

SRES. PROFESORES TITULADOS

Es el Colegio que ha alcanzado siempre más brillante resultado en los exámenes y el que en los ordinarios del presente Curso ha tenido más **Sobresalientes** que entre todos los Colegios juntos de la provincia.

Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus padres.

Reglamentos y cuantos detalles sean precisos solicítense del Director,

DON JUAN MARTÍNEZ LORENZO

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS
PLAZUELA DEL SALVADOR NÚM. 4

DROGUERIA

DE

LIBERTO BRAVO

Que Drogueria más bien surtida,
Vaya una tienda más superior,
Aquí de todo siempre se encuentra,
Pues trae las drogas al por mayor.
Tiene pintura, esencias, brochas,
También jabones de buen olor,
No equivocarse, LIBERTO BRAVO
PLASENCIA, 28.—PLAZA MAYOR.

D. JOSÉ SANCHEZ AZULA

vecino de Jaraiz,
calle del Agua núm. 38,

Hace ampliaciones al crayón ó lapiz esmeradamente terminadas, desde veinte pesetas en adelante. De igual modo las hace pintadas al óleo a precios convencionales. Si los interesados no quedaren satisfechos de los trabajos de dicho señor no abonarán cantidad alguna.

Antigua Farmacia de ROSADO

4. PLAZA MAYOR 4.—PLASENCIA

Jugo tiroideo—Jugo de las capsulas suprarrenales—Suero antidiftérico—Vacuna de ternera.
Lenticulas purgantes—laxantes, cardiacas—ginoflas—antineurálgicas—vermifugas—antigastralgicas—pecterales—antiasmáticas—antigot. sas.

Fábrica de Harinas

Se vende ó arrienda la establecida en el Puente de Trujillo de esta Ciudad.

Informes y detalles en la Fábrica
Puente de Trujillo
PLASENCIA.

SE VENDE la casa núm. 1 de la calle del Rey. La casa núm. 58 de la calle del Sol. La casa número 2 de la calleja de Melo.
Se informará en la administración de este periódico.

CHOCOLATES

Los más exquisitos y mejor elaborados son los de la gran fábrica
LA PUREZA

DE SALITARIO GONZALEZ